

3- المعادلات المتقاطعية ذات المعاملات الكهية

ليكن لدينا المعادلة المتقاطعية

$$M(x, y)dx + N(x, y)dy = 0$$

إذا كانت كل من M, N هي عبارة عن دالة فكهية في x, y أي تكون

$$(a_1x + b_1y + c_1)dx + (a_2x + b_2y + c_2)dy = 0$$

حيث $a_1, b_1, c_1, a_2, b_2, c_2$ ثوابت

فإن كل المعادلة المتقاطعية من هذا النوع يكون من فلاك البث فيما إذا كان المستقيمان

$$a_1x + b_1y + c_1 = 0$$

$$a_2x + b_2y + c_2 = 0$$

يتقاطعان أم لا يتقاطعان .

الحالة الأولى:

إذا كان المستقيمان

$$a_1x + b_1y + c_1 = 0$$

$$a_2x + b_2y + c_2 = 0$$

يتقاطعان إذا تحقق الشرط

$$\begin{vmatrix} a_1 & b_1 \\ a_2 & b_2 \end{vmatrix} \neq a_1b_2 - a_2b_1 \neq 0$$

2- كل معادلتين المستقيمين انياً لا يحدد نقطة التقاطع (h, k) التي تحل

$$a_1x + b_1y + c_1 = 0$$

$$a_2x + b_2y + c_2 = 0$$

3- نفرض $X = x_1 + h \Rightarrow dx = dx_1$

$y = y_1 + k \Rightarrow dy = dy_1$

4- نفرض ما قدضناه في الخطوة السابقة في المعادلة التفاضلية لنحصل على المعادلة التفاضلية متجانسة يمكن حلها وفقاً لطريقة حل المعادلات التفاضلية المتجانسة.

الحالة الثانية

إذا كانا متجانسين

$$a_1x + b_1y + c_1 = 0$$

$$a_2x + b_2y + c_2 = 0$$

متجانسين إذا تحقق الشرط

$$\begin{vmatrix} a_1 & b_1 \\ a_2 & b_2 \end{vmatrix} = a_1b_2 - a_2b_1 = 0$$

1-

2- نفرض Z من المعادلة التفاضلية

$$Z = a_1x + b_1y$$

نجد المشتقة لها

$$dZ = a_1dx + b_1dy$$

نجد dy

$$dZ - a_1dx = b_1dy$$

$$dy = \frac{dZ - a_1dx}{b_1}$$

نحوضاً قيمة k في المعادلة التفاضلية $\frac{dy}{dx}$ لكي تكون المعادلة تفاضلية
يكن y و x متغيراتها.

مع المعادلة التفاضلية التالية

$$(2x - 3y + 4)dx + (3x - 2y + 1)dy = 0$$

المك: المستقيمان

$$2x - 3y + 4 = 0$$

$$3x - 2y + 1 = 0$$

$$\begin{vmatrix} 2 & -3 \\ 3 & -2 \end{vmatrix} = -4 - (-9) = -4 + 9 = 5 \neq 0$$

المستقيمان متقاطعان في نقطة واحدة (h, k) للتوصل إلى نقطة التقاطع

$$\begin{aligned} [2x - 3y + 4 = 0] \times (-3) \\ [3x - 2y + 1 = 0] \times 2 \end{aligned}$$

نضرب المعادلة الأولى في (-3) ونضرب المعادلة الثانية في (2)
ثم نطرح المعادلتين

$$-6x + 9y - 12 = 0$$

$$6x - 4y + 2 = 0$$

$$5y - 10 = 0 \Rightarrow 5y = 10 \Rightarrow y = \frac{10}{5}$$

$$\therefore y = 2 \Rightarrow k = 2$$

نحوضاً قيمة k في المعادلة التفاضلية

$$2x - 3y + 4 = 0$$

$$2x - 3(2) + 4 = 0$$

$$2x - 6 + 4 = 0$$

$$2x - 2 = 0 \Rightarrow 2x = 2 \Rightarrow x = 1 \Rightarrow h = 1$$

$$(h, k) = (1, 2) \quad \text{اذن نقطة التقاء}$$

③ نفرض

$$\text{let } x = x_1 + h \Rightarrow x = x_1 + 1$$

$$dx = dx_1$$

$$y = y_1 + k \Rightarrow y = y_1 + 2$$

$$dy = dy_1$$

نحولها في المعادلة التفاضلية نحصل على معادلة تفاضلية متجانسة

$$(2x - 3y + 4) dx + (3x - 2y + 1) dy = 0$$

$$[2(x_1 + 1) - 3(y_1 + 2) + 4] dx_1 + [3(x_1 + 1) - 2(y_1 + 2) + 1] dy_1 = 0$$

$$[2x_1 + 2 - 3y_1 - 6 + 4] dx_1 + [3x_1 + 3 - 2y_1 - 4 + 1] dy_1 = 0$$

$$[2x_1 - 3y_1] dx_1 + [3x_1 - 2y_1] dy_1 = 0$$

تم التوصل الى معادلة تفاضلية متجانسة
كل معادلة التفاضلية المتجانسة

$M(x, y)$

$N(x, y)$

$$M(tx_1, ty_1) = 2tx_1 - 3ty_1 = t(2x_1 - 3y_1) = tM(x_1, y_1)$$

∴ العلاقة متجانسة من الدرجة الأولى.

$$N(tx_1, ty_1) = 3tx_1 - 2ty_1 = t(3x_1 - 2y_1) = tN(x_1, y_1)$$

∴ العلاقة متجانسة من الدرجة الأولى.

∴ المعادلة التفاضلية متجانسة يمكن حلها بطريقة فصل المتغيرات

$$\text{let } y_1 = vx_1$$

$$v = \frac{y_1}{x_1} \quad dy_1 = v dx_1 + x_1 dv$$

نحذف في المعادلة التفاضلية

$$(2x_1 - 3y_1)dx_1 + (3x_1 - 2y_1)dy_1 = 0$$

$$(2x_1 - 3vx_1)dx_1 + (3x_1 - 2vx_1)(vdx_1 + x_1dv) = 0$$

$$x_1(2 - 3v)dx_1 + x_1(3 - 2v)(vdx_1 + x_1dv) = 0$$

نقسم على x_1

$$(2 - 3v)dx_1 + (3 - 2v)(vdx_1 + x_1dv) = 0$$

$$2dx_1 - 3vdx_1 + 3vdx_1 + 3x_1dv - 2v^2dx_1 - 2vx_1dv = 0$$

$$2dx_1 - 2v^2dx_1 + 3x_1dv - 2vx_1dv = 0$$

$$2(1 - v^2)dx_1 + x_1(3 - 2v)dv = 0$$

نقسم على $(1 - v^2)x_1$

$$\frac{2}{x_1} dx_1 + \frac{3-2v}{1-v^2} dv = 0$$

لايجاد تكامل $\frac{3-2v}{1-v^2}$ سنستخدم طريقة التكامل بالكسور الكسرية

سنقدم هذه الطريقة اذا كانا

- 1- يوجد كسر
- 2- المقام قابل للتفكيك
- 3- درجة البسط اقل من درجة المقام
- 4- اذا كان صنفه صنفه صنفه

$$\frac{3-2v}{1-v^2} = \frac{3-2v}{(1-v)(1+v)}$$

$$\frac{3-2v}{(1-v)(1+v)} = \frac{A}{1-v} + \frac{B}{1+v}$$

$$A(1+v) + B(1-v) = 3-2v$$

let $v=1$

$$A(1+1) + B(1-1) = 3-2(1)$$

$$2A = 3-2 \Rightarrow 2A = 1 \therefore A = \frac{1}{2}$$

let $v=-1$

$$A(1-1) + B(1+1) = 3-2(-1)$$

$$2B = 3+2 \Rightarrow 2B = 5 \therefore B = \frac{5}{2}$$

$$\frac{2}{x_1} dx_1 + \left(\frac{A}{1-v} + \frac{B}{1+v} \right) dv = 0$$

$$\int \frac{2}{x_1} dx_1 + \int \left(\frac{\frac{1}{2}}{1-v} + \frac{\frac{5}{2}}{1+v} \right) dv = 0$$

$$2 \int \frac{1}{x_1} dx_1 - \frac{1}{2} \int \frac{-1}{1-v} dv + \frac{5}{2} \int \frac{1}{1+v} dv = 0$$

$$2 \ln |x_1| - \frac{1}{2} \ln |1-v| + \frac{5}{2} \ln |1+v| = C$$

$$2 \ln |x_1| - \frac{1}{2} \ln \left| 1 - \frac{y_1}{x_1} \right| + \frac{5}{2} \ln \left| 1 + \frac{y_1}{x_1} \right| = C$$

$$x_1 = x - 1$$

لغوص في

$$y_1 = y - 2$$

$$2 \ln |x-1| - \frac{1}{2} \ln \left| 1 - \frac{y-2}{x-1} \right| + \frac{5}{2} \ln \left| 1 + \frac{y-2}{x-1} \right| = C$$

مثال: حل المعادلة التفاضلية

$$y' = \frac{-2x + 3y + 1}{12x - 18y - 1}$$

الحل:

$$\frac{dy}{dx} = \frac{-2x + 3y + 1}{12x - 18y - 1}$$

$$(12x - 18y - 1)dy = (-2x + 3y + 1)dx$$

$$(2x - 3y - 1)dx + (12x - 18y - 1)dy = 0$$

المستقيمان

$$2x - 3y - 1 = 0 \quad (1)$$

$$12x - 18y - 1 = 0$$

$$\begin{vmatrix} 2 & -3 \\ 12 & -18 \end{vmatrix} = -36 - (-36) = -36 + 36 = 0$$

اذن المستقيمان متوازيان

(2) نفرض z معادلة التفاضلية

$$(2x - 3y - 1)dx + (6(2x - 3y) - 1)dy = 0$$

$$\text{let } z = 2x - 3y \Rightarrow dz = 2dx - 3dy$$

نستخرج dy

$$3dy = 2dx - dz$$

$$dy = \frac{2}{3}dx - \frac{1}{3}dz$$

نعوض قيمة dy في المعادلة التفاضلية

$$(2x - 3y - 1)dx + (6(2x - 3y) - 1)dy = 0$$

$$(z - 1)dx + (6(z - 1)(\frac{2}{3}dx - \frac{1}{3}dz) = 0$$

$$zdx - dx + 4zdx - 2zdz - \frac{2}{3}dx + \frac{1}{3}dz = 0$$

$$zdx - dx + 4zdx - \frac{2}{3}dx - 2zdz + \frac{1}{3}dz = 0$$

$$(z - 1 + 4z - \frac{2}{3})dx + (\frac{1}{3} - 2z)dz = 0$$

$$(5z - \frac{5}{3})dx + (\frac{1}{3} - 2z)dz = 0$$

نقسم كلًا $(5z - \frac{5}{3})$

$$dx + \frac{\frac{1}{3} - 2z}{5z - \frac{5}{3}} dz = 0$$

* نستخدم القسمة الطويلة هنا يكون

الناتج أكبر من 1 أو أصغر من 1

$$dx + \frac{(1 - 2z + \frac{1}{3})}{5z - \frac{5}{3}} dz = 0$$

الناتج

$-\frac{2}{5}$

$$\begin{array}{r|l} 5z - \frac{5}{3} & -2z + \frac{1}{3} \\ \hline & -2z + \frac{2}{3} \\ \hline & -\frac{1}{3} \end{array}$$

المعسوم عليه

$-\frac{1}{3}$ الباقي

(البائي + الناتج)

$$dx + \frac{2}{5} dz + \frac{-\frac{1}{3}}{5z - \frac{5}{3}} dz = 0$$

$$\int dx + \int \frac{2}{5} dz - \frac{1}{3} \int \frac{1}{5z - \frac{5}{3}} dz = 0$$

نحتاج إلى توحيد
المشتقة (5)
نضرب برقم $\frac{5}{5}$

$$\int dx + \frac{2}{5} \int dz - \frac{1}{15} \int \frac{5}{5z - \frac{5}{3}} dz = 0$$

$$x + \frac{2}{5} z - \frac{1}{15} \ln \left| 5z - \frac{5}{3} \right| = C$$

نحوض هنا $z = 2x - 3y$

$$x + \frac{2}{5} (2x - 3y) - \frac{1}{15} \ln \left| 5(2x - 3y) - \frac{5}{3} \right| = C$$

مثال: اوجد حل المعادلة التفاضلية التالية

$$(x + 2y + 3) dx - (3x + 6y + 7) dy = 0$$

الحل: المستقيان

$$x + 2y + 3 = 0 \quad (1)$$

$$3x + 6y + 7 = 0$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 6 \end{vmatrix} = 6 - 6 = 0$$

اذن المستقيان متوازيان

(2) نفرض z من المعادلة التفاضلية

$$(x + 2y + 3) dx - (3(x + 2y) + 7) dy = 0$$

let $z = x + 2y$

$$dz = dx + 2 dy$$

$$dz - dx = 2 dy$$

$$\therefore dy = \frac{dz - dx}{2}$$

نعوض dy في المعادلة التفاضلية

$$(x + 2y + 3) dx - (3(x + 2y) + 7) dy = 0$$

$$(z + 3) dx - (3z + 7) \left(\frac{1}{2} dz - \frac{1}{2} dx \right) = 0$$

$$z dx + 3 dx - \frac{3}{2} z dz + \frac{3}{2} z dx + \frac{7}{2} dz + \frac{7}{2} dx = 0$$

$$z dx + 3 dx + \frac{3}{2} z dx + \frac{7}{2} dx - \frac{3}{2} z dz - \frac{7}{2} dz = 0$$

$$(z + 3 + \frac{3}{2} z + \frac{7}{2}) dx - (\frac{3}{2} z + \frac{7}{2}) dz = 0$$

$$(\frac{5}{2} z + \frac{13}{2}) dx - (\frac{3}{2} z + \frac{7}{2}) dz = 0$$

نقسم كل $(\frac{5}{2} z + \frac{13}{2})$

$$dx - \frac{(\frac{3}{2} z + \frac{7}{2})}{(\frac{5}{2} z + \frac{13}{2})} dz = 0$$

قسمة طويلة

نستخدم القسمة الطويلة عندما يكون أس البسط أكبر أو يساوي أس المقام

$$\begin{array}{r} \frac{3}{5} \xrightarrow{\text{الناتج}} \\ \hline \frac{5}{2} z + \frac{13}{2} \overline{) \frac{3}{2} z + \frac{7}{2}} \\ \underline{+\frac{3}{2} z} \phantom{+ \frac{7}{2}} \\ \phantom{+ \frac{3}{2} z} + \frac{39}{10} \end{array}$$

$-\frac{2}{5} \rightarrow$ الباقي

$$\left(\frac{\text{الناتج}}{\text{المقسوم عليه}} + \frac{\text{الباقي}}{\text{المقسوم عليه}} \right)$$

$$dx - \frac{(\frac{3}{2} z + \frac{7}{2})}{(\frac{5}{2} z + \frac{13}{2})} dz = 0$$

$$dx - \left(\frac{3}{5} + \frac{-\frac{2}{5}}{\frac{5}{2} z + \frac{13}{2}} \right) dz = 0$$

27

$$dx - \frac{3}{5} dz + \frac{2/5}{\frac{5}{2}z + \frac{13}{2}} dz = 0$$

لوفر العنقفة في 1
 $\frac{5/2}{5/2}$ دفر و تسمى

$$\int dx - \int \frac{3}{5} dz + \frac{2}{5} \cdot \frac{2}{5} \int \frac{5/2}{\frac{5}{2}z + \frac{13}{2}} dz = 0$$

$$X - \frac{3}{5} z + \frac{4}{25} \ln \left| \frac{5}{2} z + \frac{13}{2} \right| = C$$

نحوين في $z = x + 2y$

$$X - \frac{3}{5} (x + 2y) + \frac{4}{25} \ln \left| \frac{5}{2} (x + 2y) + \frac{13}{2} \right| = C$$